

华北平原地下水污染防治工作方案出台 地下水污染防治市场启动加速

□本报记者 郭力方

日前,环保部、国土资源部、水利部和住建部等联合出台《华北平原地下水污染防治工作方案》。

《方案》提出,到2015年,初步建立华北平原地下水质量和污染源监测网,基本掌握地下水污染状况,加强华北平原地下水重点污染源和重点区域地下水污染防治。

市场分析认为,《方案》的出台有利于全国范围内特别是华北地区地下水污染防治进程的加速推进,这意味着地下水污染防治规划(2011-2020年)中提出的“未来10年将投346.6亿元用于地下水治污”的市场利好将加速释放,而包括地下水水质监测、工业废水处理等多个细分领域有望分享盛宴。

近350亿元蛋糕待分享

2011年10月,环保部、国土资源部与水利部联合发布《全国地

下水污染防治规划(2011-2020年)》。《规划》提出的目标为,未来10年我国将安排6类项目、总投资共计346.6亿元用于地下水污染防治。

上述《规划》发布以来,业界普遍期待出台一系列细化落实措施,切实推动地下水污染防治市场的全面打开。此次《方案》的发布,被普遍认为是推动地下水治理市场启动的重要举措之一。

《方案》除提出到2015年的目标外,还明确提出,到2020年,全面监控华北平原地下水环境质量

和污染源状况,科学开展地下水

污染修复示范,地下水环境监管能力全面提升,地下水污染风险得到有效防范。同时,根据地下水

系统特征,《方案》将华北平原及

其地下重要补给区划分为30个相

对独立的污染防治单元,明确了主

要工作任务:一是加强地下水

环境监测,建立华北平原地下

水质量监测网;二是保障地下水

饮用水源安全,严格地下水饮用

水源环境执法,分类防治超标的

地下水饮用水源;三是强化重点

污染源和重点区域污染防治,加强

地表水污染防控等。

综合《规划》和《方案》中拟定

的目标和任务,平安证券分析师

认为,当前地下水污染防治的可

行路线图为:以调查评估结果为

依据,落实管网建设,加强对工业

污水、危险废弃物和垃圾填埋厂

的监管,在控制污染物排放的前

提下,通过试点项目开展地下水

污染修复工作,最终实现地下水

环境的全面监管和治理。

据了解,目前在全国655个城

市中,400多个以地下水为饮用

水源,约占城市总数的61%。污染

范围大、污染程度严重,对地下水污

染治理提出了较高的技术门槛。

中银国际分析师认为,鉴于目前

国内地下水污染防治的现状,未

来地下水防治的思路可能以预防

和隔离为主。

据中国证券报记者了解,“十

二五”期间,国家将投入27亿元在

全国范围内开展地下水污染监

测。目前国家已确定北京、山东、

贵州和海南4个省市作为先行调

查和监测试点,其余省份将于

2013年起全面展开监测试工作。

而在管网建设和污水处理方面,

此前环保部发布的《“十二

五”全国城镇污水处理及再生利

用设施建设规划》提出,“十二

五”期间污水处理的总投资额将达

3800亿元。

值得注意的是,近年来,垃圾

渗滤液成为地下水污染新源头。

城市生活垃圾大量被填埋于城市

周围,随着日晒雨淋及地表径流

的冲洗,垃圾渗滤液会慢慢渗入地

下蓄水层。不少分析认为,随着

地下水污染防治力度的加大,也

将带动垃圾渗滤液的收集和处理

力度。初步估算,垃圾渗滤液处理

市场已启动需求为90亿元,待启

动需求为50亿元。

随着这些市场的相继启动,令各

领域龙头企业将率先收获利

好。

细分市场有望率先打开

专家分析指出,管网建设滞后、污水直接排放、固体废弃物渗滤液、开采活动、土壤污染物淋溶、地表水污染等因素,是造成地下水污染的主要原因,这些因素将直接影响未来地下水防治进程的政策导向。

券商分析师普遍认为,一些细分领域将率先分享地下水污染防治的投资机会,具体包括地下水监测仪器及系统、管网建设、工业污水处理及垃圾渗滤液处理等。

环保部披露的环境状况公报显示,2011年全国共监测10984个地表水断面。平安证券分析师指出,随着政策监管力度的加强,全国地下水监测点的密度以及监测的范围都将大幅增加,水质监测需求可观。

据中国证券报记者了解,“十二

五”期间,国家将投入27亿元在

全国范围内开展地下水污染监

测。

目前国家已确定北京、山东、

贵州和海南4个省市作为先行调

查和监测试点,其余省份将于

2013年起全面展开监测试工作。

而在管网建设和污水处理方面,

此前环保部发布的《“十二

五”全国城镇污水处理及再生利

用设施建设规划》提出,“十二

五”期间污水处理的总投资额将达

3800亿元。

值得注意的是,近年来,垃圾

渗滤液成为地下水污染新源头。

城市生活垃圾大量被填埋于城市

周围,随着日晒雨淋及地表径流

的冲洗,垃圾渗滤液会慢慢渗入地

下蓄水层。不少分析认为,随着

地下水污染防治力度的加大,也

将带动垃圾渗滤液的收集和处理

力度。初步估算,垃圾渗滤液处理

市场已启动需求为90亿元,待启

动需求为50亿元。

随着这些市场的相继启动,令各

领域龙头企业将率先收获利

好。

订单良好 宝钢全面上调4月钢价

铁矿石港口库存创近三年新低

□本报记者 钟志敏

我的钢铁网“铁矿石港口库存统计显示,截至3月8日,全国30个主要港口铁矿石库存总量为6654万吨,创2010年1月中旬以来新低水平。与此同时,具有“钢厂调价风向标”之称的宝钢大幅上调了主要板材产品4月份出厂价。

业内人士表示,铁矿石低库存,有利于国内市场价格的稳定,对钢厂产能的释放有所抑制,利于钢价的稳定。

汽车用钢订单良好

3月8日,宝钢出台4月份主要板材产品出厂价格政策,热轧、酸洗、普冷、镀铝锌上调150元/吨,热镀锌上调200元/吨,电镀锌按规格分别上调120元/吨或200元/吨,无取向电工钢个别牌号上调180元/吨。这已经是宝钢连续5个月对其主要板材产品保持上调基调,部分品种累计涨幅已经高达750元/吨。

宝钢最近几个月订单极好,冷轧汽车钢等部分品种甚至已经“脱销”。“有接近宝钢的人士如此解释宝钢近几个月以来的涨价行为。

中国物流与采购联合会钢铁物流专业委员会近日发布的数据也证明了钢厂订单的大幅回升。2月份,钢铁行业PMI指数(采购经理指数)环比大幅回升9.6%,达到58.9%,为2011年3月份以来的最高点。

宝钢缘何在市场震荡向下时,大幅调涨4月出厂价,主要原因还是宝钢4月汽车用钢订单良好,部分期货订单已经抢完,钢厂在资源供不应求的情况下为了控制库存,故顺势大幅调涨。”中国联合钢铁网分析师夜莉萍表示。

据悉,自去年11月以来,日系

汽车销量逐渐恢复,订单明显回暖,宝钢汽车用钢订单明显跟进。此外,随着农村和三、四线城市的消费能力渐强,部分自主品牌的汽车今年的出口和内销表现均为不错,类似北汽、奇瑞等汽车厂商采购量明显增加,增幅可观。

不过,有业内人士表示,在粗

钢产量逼近历史高位、钢铁下游需求低迷、钢市库存高企的情况下

,宝钢涨价的风向作用以及对市场价格的提振作用将比较有限,短期内钢材价格将维持盘整格局。

港口矿石库存走低

据我的钢铁网铁矿石港口

库存统计显示,截至3月8日,全国30个主要港口铁矿石库存总量为6654万吨,较前一周下降298万吨,港口总库存水平已经降至2010年1月中旬以来的新低水平。另据联合金属网统计,上周34个港口铁矿石港口库存为7775万吨,较上周的7905万吨减少130万吨,也处于较低水

平。

铁矿石库存的降低跟进口量减少有关。据3月8日海关总署数

据统计显示,2013年1-2月我国进

口铁矿石1.22亿吨,同比下降1.5%,进口均价为124.79美元/吨,

同比下降9.86%。其中,2月份我

国铁矿石进口量为5642万吨,同比

下降13.17%,环比1月份减少912

万吨。

联合金属网分析师张佳宾告

诉中国证券报记者,导致铁矿石

库存下降的原因是多方面的,首

先,受季节性因素影响(主要是飓风),发货受阻。数据显示,2月

黑德兰港向中国发运铁矿石量

1566万吨,下降14.8%,而必和必

拓、FMG和阿特拉斯主要利用黑

德兰港发运铁矿石。其次是矿山

控制发货量。2月份巴西出口铁

矿石2070万吨,环比减少16%,同

比去年同期的2260万吨减少3.7%。

第三,受进口铁矿石价格

下降预期影响,贸易商拿货比较

谨慎。

铁矿石现货交易上周创年内最好成绩

□本报记者 钟志敏

中国铁矿石现货交易平台最新发布的数据显示,上周(3月4日—3月8日)市场表现活跃,总申报36笔,较前一周增加11笔;总申报数量274.5万吨,较前一周增加

59万吨;成交8笔,较前一周增加3

笔;成交量76.5万吨,较前一周

增加20万吨,创下2013年以来单

周最好成交成绩。

上周申报主要集中在国际在途A和国内港口D两个板块,申报的品种数量较前一周增加9个,品

种涉及56%粉、57%粉、60%粉、

63.5%粉、65%粉、PB粉、Vale63.5

粉、Vale65粉、FMG超特粉、麦克

粉、组曼粉、58%块、60%块、62%

块、PB块、63%球团和65%球团17

个品种,产地主要集中在澳大利

亚、巴西、加拿大和乌克兰。

北矿所调整铁矿石基准价生成办法</div